

人才更多元

4家企业入驻该公司孵化平台。
海南智优沃科技有限公司供图

海南智优沃科技有限公司： 机遇磁聚八方才

■本报记者 计思佳

12月21日上午，海南日报记者来到位于海口复兴城互联网信息产业园的海南智优沃科技有限公司，只见整个公司已经装修一新，办公设备已配备齐全。公共办公区域内，10多个年轻人正在各自的工位上埋头忙碌着。敲击键盘的声音、接打电话的声音、打印机出纸的声音混在一起，一派热闹而又有序的景象。

“你上次来，我们办公室还是空荡荡的。才一个多月的时间，团队人马不断壮大，各项业务也逐渐走向正轨，整个公司的面貌已经焕然一新。”海南智优沃科技有限公司总经理于吉告诉记者。

海南智优沃科技有限公司的总公司位于北京，是一家在人工智能、工业互联网、智能硬件、大数据、云计算等垂直行业领域，为数字科技领域企业打造孵化加速平台的企业。近两年，公司一直关注海南自贸港的建设进展。今年3月，公司派出考察团队来海南考察。因看好复兴城产业园的区位优势和发展定位，8月该公司和园区正式签约。

公司注册落地后，还需要优秀团队的支撑。“集团在全国20多个省份都有分公司。在海南，我们希望利用助力全球布局的区位优势，将此处的分公司打造成集团对外交流的窗口和平台。因此，我们需要建立一个熟悉国际商贸规则，具有国际视野的人才团队。”让于吉颇感意外的是，招聘需求发出后，很快收到了来自世界各地应聘者的简历。

在加拿大有8年留学、工作经历的王鹏飞就是求职者之一。今年11月，他正式入职该公司担任运营部经理一职。“在冰天雪地的加拿大生活久了，对温暖美丽的海南非常向往。我留学期间学的是国际商务专业，在加拿大我就一直非常关注海南自贸港的建设。加上一直有回国的打算，我经常浏览自贸港人才网上的招聘信息。所以，当看到有合适的岗位发布时，就立马投了简历。”王鹏飞说，他非常看好海南的未来发展。“海南还为引进人才制定了一系列的优惠政策，体现了政府满满的诚意。在公司的帮助下，我正在申请人才租房补贴。相信今后我能够扎根海南，把自己的青春和汗水洒在这片美丽的土地上。”

“海南巨大的发展机遇、优质的营商环境、政府部门的贴心服务，是吸引人才和企业来此的重要牵引力。”于吉表示，随着一个个精兵强将的加入，公司的业务也得到了加快推进。目前，已有国电投智运(海南)绿色能源科技有限公司等4家企业入驻公司的孵化平台。

(本报海口12月23日讯)



爱尔眼科医院集团海南省区总院长邢健强。本报记者 袁宇 摄

时间的列车停靠在岁末这一站。

回望这一年，海南自贸港建设蓬勃展开。《海南自由贸易港建设总体方案》发布一年多来，海南紧密结合省情实际，加快推动一批关键、核心政策落地，促进政策红利逐步释放。

从“首单”到“首票”“首艘”——接踵落地实施的关键和核心政策，让企业充分享受到“政策红利”。外商投资负面清单仅27项，鼓励类产业企业享受15%的企业所得税，高端人才享受最高15%的个人所得税——“最短”的外商投资负面清单、“最低”的企业税负，两项政策全国独一无二，各类市场主体踊跃响应，投资者纷至沓来。

每天都有新进展，每天都有新举措，这就是眼下的海南自贸港！让我们走进“我的企业这一年”，与时代同行，感受企业发展的劲头，倾听他们奋进的声音，见证自贸港建设热度。

踏浪前行 有奔头

保障更贴心

「油」向产业新天地 海南澳斯卡国际粮油有限公司：



张慧与员工交流。本报记者 林书喜 摄

12月23日，位于洋浦保税港区的澳斯卡国际粮油加工厂包装油车间，一瓶瓶灌装好的菜籽油在生产线不停地传送。从灌装油品到入箱打包，均由生产线自动完成，偌大的车间只有几名工人在看守。

自从2020年落户洋浦保税港区以来，澳斯卡国际粮油加工项目不断地创造海南自贸港的“加速度”——从2020年8月13日正式签约到9月13日开始清表，仅用时一个月，实现“拿地即开工”；从项目正式动工，到首条包装油生产线投产，仅用时半年多，创造全球同规模粮油加工项目最快投产记录；到12月20日，已加工大豆4.8万吨、油菜籽10.8万吨，“海南自贸港建设给了我们企业带来高质量发展的重大机遇。”海南澳斯卡国际粮油有限公司董事长张慧说。

但凡到澳斯卡国际粮油加工厂区参观过的人，无不对手干净整洁的厂房、高度智能化的生产设备赞不绝口。对于张慧来说，这个让她引以为豪的项目是她创业多年的一个“奇迹”！“这一年来，我感触最深的是，只有在洋浦，我才有机会创造了这个‘奇迹’。”张慧说，“没有洋浦工委管委会及各个职能部门的大力支持和保姆般的服务，项目不可能这么快建成投产，产生效益的，甚至说，这个‘奇迹’是洋浦各个职能部门创造的。”

对所提供的地块不满意，一个月内规划土地部门换了3个地块；项目要开工，水电马上安装到位；装载原料的船舶要靠泊，交通海洋和海事部门制定方案，提供安全保障；加工增值税关税政策一出台，海关、商务、税务、保发局等部门主动上门服务，解读政策，推动企业第一时间享受到了政策的红利……12月15日，为了解决产品大批量出区的难题，洋浦海关创新管理制度，建立“一票多车便捷通关”模式，50车共2000吨菜粕同时出区，极大方便了企业的装货出区，提高了物流效率，降低了企业的经济成本。

“在洋浦，我感觉不是我在催促政府部门，而是政府部门在推动着我往前赶，有问题我一提出来，马上帮我解决。”张慧感慨地说，洋浦经发局的人前几天来企业调研，当得知企业贸易融资方面有些问题，会影响到原料采购时，经发局立即介绍几家金融机构过来洽谈合作，解决了原料采购的后顾之忧。

(本报洋浦12月23日电)

政策更有力

点亮生活很「睛」彩 爱尔眼科医院集团：

■本报记者 袁宇

“这一年，借助海南自贸港政策与乐城先行区政策，医院引进了高层次人才与先进设备，团队建设与学科建设有了长足发展。而随着海南自贸港建设，爱尔眼科在海南的未来发展也将有更多可能。”12月21日，在接受海南日报记者采访时，爱尔眼科医院集团海南省区总院长、原中华医学学会海南分会眼科专业委员会常委邢健强说。

而让邢健强感到振奋的是，在海南自贸港建设以及海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区优惠政策的影响下，医院引进高层次人员与先进设备更加便利，他说，“去年到现在一共引进了7名高级职称医师，大家对海南自贸港建设非常感兴趣。”

这些也推动医院向全科方向发展，包括治疗青光眼、眼底病以及近视眼等。邢健强介绍，今年3月份医院还成为国内首批、海南首个引进强生Catalys飞秒激光白内障治疗系统的医疗机构，“这套设备也得益于乐城真实世界研究政策而加速在国内上市。5月份我们开机进行了首台飞秒激光手术白内障手术，到现在一个月能完成手术近30台。”

新技术与新设备的应用，对患者影响巨大。邢健强说，前不久医院给一位90多岁高龄的患者成功实施了飞秒激光白内障手术，改善了老人的视力。

说起这一年变化，邢健强说得最多的词汇则是“乐城”。“乐城先行区的政策真的太好了。”邢健强说，爱尔眼科一直非常重视乐城先行区巨大的政策优势，于12月18日落地了博鳌乐城爱尔眼科医院，希望借助乐城先行区的平台优势，引进更多先进国际眼科药械产品与设备，同时打造国际临床研究基地，承接全球720余家爱尔眼科医疗机构的专家与技术，并借助海南自贸港的政策优势吸引更多海内外眼科人才加盟，构建与国际接轨的眼科诊疗服务体系。

“比如最新型的近视手术植入有晶体眼型眼内镜，乐城爱尔眼科一开业就有好几个客户进行咨询，也说明大家普遍关注乐城。”邢健强说，而且乐城爱尔一落地就签约了八九个特许新药械，涵盖屈光性白内障晶体、干眼治疗新药、眼底注射新药以及眼底照相设备等，将逐步引进落地，“乐城爱尔眼科是

我们在海南布局的一部分，目前我们规划在海南的东南西北各设立一所眼科医院，儋州正在筹备开业，三亚正在选址。借助海南自贸港的政策，海南也更加受到集团重视，得到了更多的支持，相信未来会有更多发展机遇。”

(本报博鳌12月23日电)

产业更红火

吃好吃透「航天饭」 文昌航天城大酒店：

■本报记者 李佳飞

“来一杯香醇的海南咖啡吧，边喝边等待火箭发射，看，就在靠海的那边！”12月23日，恰逢火箭发射的日子，文昌市龙楼镇又迎来如潮的人群，航天城大酒店经理王安兴正在楼顶咖啡厅忙着招待客人。顺着他的手指的方向，矗立的塔架在椰林间清晰可见。

从航天城大酒店到发射场塔架，直线距离大约只有5公里，是航天小镇最佳观礼点之一，所以，每逢火箭发射，这里都云集着来自各地的摄影爱好者和航天迷。小镇的旅游服务业也因此红火起来。

“今年4月‘天和’核心舱发射那次，几乎所有的酒店房间都早早地被预订完了，连着两三天房源都很紧张呢，周边餐厅、海鲜店、老爸茶店也都坐满了人。”回首这一年的发展，王安兴仿佛打开了话匣子。

航天城大酒店由发射场所在地的搬迁村民薛英刚投资兴建，“80后”王安兴因曾在三亚等地酒店工作过，因此被薛英刚请回来担任经理，负责酒店的运营和管理。“酒店一开业，我就在这里了，见证了火箭在文昌的每一次发射。”王安兴说，航天旅游带动效应明显，近几年龙楼小镇街区的商业铺面越来越多，每逢火箭发射的日子，小镇上比过年还热闹。

“这两年主要受疫情影响，整体游客量没有前几年多，但还是迎来了几次观礼人潮小高峰。”王安兴告诉记者，去年，他自己在航天城大酒店旁边创办了一家“兴泰老爸茶店”，“今年一年的生意都还不错”。

谈及未来的发展，王安兴也有自己的思考：“航天旅游小镇，良好的生态环境和航天品牌优势无与伦比，但旅游服务配套方面尚有欠缺，还需要打造更多更丰富的体验式产品。”

王安兴透露，根据游客消费者的建议，他们已萌生将最受欢迎的楼顶咖啡厅打造成航天主题乐园的想法，试图将商务型酒店往休闲度假型改造提升，引领休闲度假和互动式、体验式航天旅游产业发展。

(本报文城12月23日电)



王安兴。本报记者 袁琛 摄